

位于中印尼两国双园的福州松下港区元洪作业区。本报记者 林双伟摄

福清 新质生长节节高 蓄势赋能赢未来

本报记者 钱嘉宜

货车穿梭、塔吊林立,机器轰鸣、焊花四溅,建设者在钢筋桁架间穿行,勾勒出重大项目拔地而起的雄姿……7月的福清,一个个大项目、好项目建设热火朝天,场面震撼人心。

项目是增量之源、振兴之本,更是一个城市高质量发展的后劲所在。2024年福清市重点项目共275项,总投资3573亿元,年度计划投资738.15亿元。1月~3月累计完成投资266.20亿元,占年计划投资的36.06%,超序时进度11.06%。

项目为何如此之多?建设速度为何如此之快?用脚步到一线丈量,可以找到答案——围绕高质量发展,全市上下不断优化营商环境,强基础、优结构、谋集群;瞄准新质生产力,企业持续强化科技创新主体地位,不断推动数字技术和实体经济融合发展;秉持做好服务,党员干部全程跟踪项目进度,建立问题台账,切实为企业解难题、为群众办实事……



中景石化新投资的二期丙烷脱氢装置年内投产。本报记者 石美祥摄

中景石化科技产业园 规模优势拉动出口贸易

【建设进展】
中景石化科技产业园位于江阴港城经济区,总投资420亿元,占地面积1650亩,主要围绕丙烷、丙烯、氢能打造一条集聚高效的碳三产业链。项目二期主要建设年产90万吨丙烷脱氢制丙烯项目和年产150万吨高性能聚丙烯项目,目前正在进行设备安装,预计于2024年12月投产。

【特色亮点】
中景石化科技产业园生产规模大,拥有全球最大的单体聚丙烯装置和全球产能最大的挤出造粒机,BOPP产量全球第一,项目全面建成后,将成为全球最大的聚丙烯生产基地。
中景石化还是全球唯一涵盖丙烷码头、丙烷仓储、丙烯、聚丙烯、聚丙烯薄膜的完整全产业链企业。利用项目的副产品氢气,企业还将建设顺酐、BDO以及可降解塑料等氢能综合利用项目,形成全新的全降解新材料产业链。

【经验启示】
今年5月,中景石化科技产业园传出喜讯:全球最大单套年产100万吨丙烷脱氢(PDH)项目正式投产,在行业内首次实现设备及配件国产化率超99.5%,创造了10个全球首台套或全国首台套设备。
新厂区动建、新项目投产、产业链延伸……今年以来,中景石化“大动作”频频,其自信来源于逆势上扬的出口成绩单:一季度,聚丙烯出口量占全国总量的三分之一,是去年同期的近4倍。
近日,记者来到中景石化科技园,只见一粒粒白色“塑料米”从生产线上流出,被迅速密封、打包;仓库外,大货车排队装货,将产品运输至江阴码头。“今年,巴西、秘鲁、阿根廷、厄瓜多尔等国家,都成为我们新开拓的海外客户。”中景石化董事局主席翁声锦说,一季度聚丙烯出口订单突破15万吨,是去年全年出口量的八成,出口金额近13亿元,预计全年出口量可达40万吨。
订单增长的背后,离不开企业长期重视规模化、集群化发展形成的综合优势。

近年来,中景石化扩产步伐不断加快,企业目前拥有BOPP生产线15条,年产量达90万吨。为突破上游原材料“卡脖子”问题,企业斥巨资持续向上游延伸产业链,成为全球唯一构建起从丙烷、丙烯、聚丙烯到聚丙烯薄膜最完善的四级碳三产业链的民营企业。

规模化发展引来更多实力雄厚的合作伙伴。全球最大单套年产100万吨丙烷脱氢(PDH)项目重要设备,分别与北京航天石化技术装备有限公司、中化天华研究院、沈鼓集团等10多家国内知名企业、院所合作研发,实现了反应器特阀、产品气压缩机、50兆瓦正压防爆电机、169兆瓦空气加热器、轴流泵等多项设备创新,解决部分“卡脖子”问题,改变了关键装备被海外垄断的局面,助力中国企业智造化工设备走向国际市场。



福耀全球出口基地 专班服务造就绿色工厂

【建设进展】
福耀全球出口基地项目位于福清融侨经济技术开发区,总投资32.5亿元,占地面积约600亩。项目达产后,将成为全球最大的汽车玻璃出口基地,建设年产400万套高端智能车用安全玻璃生产线,预计年产值35亿元,年贡献税收3亿元以上,提供超3000个就业岗位。目前,该项目正在进行桩基试桩工作,预计2025年12月建成投产。

【特色亮点】
福耀全球出口基地坚持绿色化发展,将利用光伏、储能等绿电设施,打造全球一流的零碳智能工厂,技术达到国际领先水平。同时,建设全自动生产线,利用物联网、大数据分析等先进信息技术,实现工厂运营的智能化管理,提高生产效率。

【经验启示】
项目签约以来,两个多月便全面交地;3月动土勘探,5月进场填方……“在园区、属地镇街和各级部门的推动下,福耀全球出口基地项目一路‘绿灯’,创造了新的福耀速度。”日前,福耀集团相关负责人欣喜地说。
福耀全球出口基地项目是一项融合绿色、创新的系统性工程。项目定位于打造全球一流零碳智能工厂,利用光伏、储能等绿电设施,将“绿色低碳”理念贯穿到产品设计、创新研发、生产制造等每一个环节。
关键词除了“绿色”,还有“智能”。项目将建设全自动生产线,核心设备由福耀集团自主研发,利用物联网、大数据分析等先进信息技术,实现工厂运营的智能化管理,提高生产效率。
项目内将同步建设研发中心、设计中心、产品试制中心、办公大楼及生活配套设施。整个基地将同步建设机械制造厂、纸箱厂、木箱厂、铁箱厂等供应链配套厂,完善上下游相关产业链,为福清市打造百亿级汽车零部件产业集群增添新动能。
面对如此庞杂的工程,福清市靠前服务,提供“专班式”保障。由市委、市政府主要领导挂帅,成立福耀全球出口基地项目专班,抽调精干人员,组建综合协调、用地报批、招商服务、基础配套小组,由分管市领导担任各小组组长,全力推动项目落地。
“各项工作都是并联式推进。”福清融侨经济技术开发区相关负责人介绍,项目招商入库、规划调整、杆线迁移、土地报批以及征地等工作同步进行,倒排工期、挂图作战、节点推进,确保项目按序时进度顺利进场施工。根据拿地即开工的工作要求,福清市有关部门还组织相关部门进行前置审查,开展多场“政务服务进园区”活动。



位于融侨经济技术开发区的京东方。本报记者 林双伟摄



繁忙的江阴港。本报记者 石美祥摄

江阴港城经济区 内外联通舞动产业链条

江阴港区是国家一类开放口岸、“一带一路”的重要枢纽港,也是福建省重点打造的“两集两散”核心港区之一。截至目前,已开通69条航线,通达“一带一路”沿线多个国家的主要港口。
眼下,江阴港区8号、9号泊位,正在进行岸桥、门机调试和作业前的准备工作。该项目于6月18日取得港口经营许可证,目前正在做运营前的准备工作。

在福清,江阴港城经济区是新材料行业的“大本营”,龙头舞动产业链条则是新材料集群最显著的特征。

作为“海丝贸易新通道”建设主力军,福州港江阴港区不断推动海铁联运通道常态化运行,打开枢纽经济发展新天地,为园区企业蓄势赋能。
坤彩科技、中景石化、友谊集团等本土新材料企业接连冲击全国乃至全球单项冠军。

记者了解到,2023年,福清市启动建设新材料项目16个,累计投资236亿元。到2025年,将新建成一批新材料产业基地,预计实现新材料产值超1000亿元。
在江阴港城经济区,友谊集团投

资建成13条BOPP薄膜生产线,生产原料聚丙烯就来自同一个园区,拥有全球最大单产聚丙烯生产基地的中景石化。坤彩科技生产钛白粉的氯化法,需要用到气体原料通过园区管道实现供货。目前,福清已形成中景石化烷烃一体化产业链、坤彩科技钛铁颜料产业链等多个新材料发展链条。
“江阴港区是‘丝路海运’重要节点之一,我们要抓住机遇,乘势发展。”福建融港码头发展有限公司总经理王卫东表示,融港码头以通用件杂货为主,并将与其他以集装箱为主的兄弟港口做到优势互补,形成江阴港区发展明显优势。

融港码头投产,将联动先期投产经营的江阴港区1号~5号泊位及在建的6号、7号泊位,共同形成省内规模最大的单体连片经营集装箱码头区。
福港集箱业务发展总监滕立波说,当前,江阴港区正高质量推进国际物流枢纽建设,让“国货出海”“海货入港”更加便捷和高效,让港口的竞争力、影响力和辐射力不断提升,助力地方经济高质量发展。



建设中的福耀全球出口基地。(福清市影像中心供图)



航拍福清。本报记者 石美祥摄